

DIARIO DE PALMA.

MIÉRCOLES 4 DE AGOSTO DE 1852.

Noticias extranjeras.

Paris 20 de julio.

Partes telegráficas.—Strasburgo, 19 de julio, á las once y media de la noche.—El director general al ministro de Policía general.—El príncipe ha visitado la fundición esta tarde. El baile ha sido lo que debía ser después de la recepción de la mañana. El mismo entusiasmo y la misma acogida.

Strasburgo, 20 de julio, á las cinco de la mañana.—El prefecto del departamento del Bajo Rin á los señores ministros del Interior y de la Policía general.—El príncipe presidente fué al baile á las 9 de la noche. A su llegada á la tribuna que le estaba preparada, fué saludado por vivas aclamaciones. Más de 2.000 señoras agitaban sus pañuelos y sus ramilletes al resplandor de millares de luces. Era un espectáculo maguífico.—El príncipe, después de haber bailado una coadrilla, dió la vuelta por el salón y habló con su esquisita afabilidad á gran número de señoras, entre las cuales se notaban las cuatro jóvenes que la noche anterior llevaron un ramillete al príncipe.—A las once, el príncipe estaba de vuelta en la Prefectura. Las mismas aclamaciones le acogieron en el salón. Al exterior, una multitud compacta que esperaba su salida rodeó su coche. El príncipe dió orden de parar y habló algunos instantes con obreros que levantaban sus hijos hácia él. Hasta la Prefectura recibió una nueva y continua ovación.

Strasburgo, 20 de julio, á las doce y cuarto de la mañana.—El prefecto del departamento del Bajo Rin á los señores ministros del Interior y de Policía general.—El príncipe presidente salió de la Prefectura á las diez para ir á Kehl, y de allí á Baden.—El príncipe iba con la gran duquesa viuda de Baden, en la calesa del prefecto. Rehusó la escolta y prohibió que se le hicieran los honores militares. Aunque la hora de la partida no estaba anunciada, una multitud numerosa estaba esperando delante de la Prefectura y en las calles adyacentes para ofrecerle ramilletes y aclamarle. El tránsito de Strasburgo á Kehl se ha efectuado sin accidente, á pesar de la gran multitud de gente y la proximidad de los coches. A las once en punto el príncipe ha salido de Kehl en un tren especial. La guarnición de Kehl estaba sobre el embarcadero é hizo los honores militares.

—Se asegura que la ida del presidente á Baden prolongará su viaje y que el príncipe no estará de vuelta á Paris hasta el jueves por la mañana.

—Se da por cierto que luego de su llegada de Strasburgo el príncipe presidente hará una ligera modificación en el ministerio. M. Drouyn de Lhuys, vice-presidente del Senado, será nombrado ministro de Negocios extranjeros; M. Turgot pasará al ministerio de Estado; M. Magne será nombrado ministro de Obras públicas, en reemplazo de M. Lefebvre Duruflé; M. de Ca-

bianca será nombrado presidente de la sección de obras públicas en el Consejo de Estado, en reemplazo de M. Magne; y M. Lefebvre Duruflé será nombrado miembro del Senado.

— La distribución de recompensas concedidas á los artistas á consecuencia de la exposición 1852 ha tenido lugar hoy al mediodía en el gran salón del Louvre. El ministro del Interior presidía esta solemnidad, y pronunció un discurso en el cual se notaban las siguientes palabras: «No debéis temer, señores, que sus preocupaciones (las del Presidente) por el desarrollo de la riqueza pública le distraigan jamás de lo que debe á los artistas. Si un gobierno que tiene su origen, su principio mismo en el sentimiento poético de las masas, desdeñaba el culto de las artes por el culto de la materia, faltaría á las condiciones de su existencia y desconocería el genio de su país.

No es en Francia, en efecto, donde las artes se deben asustar de las tendencias industriales de la civilización moderna. Sea cual fuere la actividad de nuestra sociedad, nada puede debilitar en nosotros el lado caballeresco y artístico del carácter nacional.»

Los premios distribuidos son los siguientes:

Han sido nombrados oficiales de la legión de Honor MM. Picot, miembro del Instituto, y Camilo Roqueplan, pintores; caballeros, M. Rousseau (Teodoro), Rosseau (Felipe), Flandrin, Pommayrac, Passot, Vidal y Gavarni, pintores; Toussaint y Barre, estatuarios, Moulleron, litógrafo.

— Ayer á media noche tuvieron lugar en los Campos Eliseos, en presencia de M. Romieu director de bellas artes, los primeros ensayos de iluminación para la fiesta del 15 de agosto. Estos ensayos de muy hermoso efecto, han tenido un feliz éxito.

— El navío de tercera clase *Duguesclin* ha salido del puerto de Brest para pasar á la Guyena, á donde lleva un convoy de deportados. La mañana de sus aprestos celebró á bordo una misa solemne el abate Troussel, en presencia de la tripulación y de todos los presidiarios que han mostrado la mayor piedad y el mayor recogimiento.

— Cartas de Haiti anuncian que los cónsules de Francia y de Inglaterra han dado pasos cerca del emperador Soulouque para disuadirle de poner en ejecución sus proyectos de guerra contra los dominicanos.

Bélgica.—Los periódicos de Bruselas guardan silencio aun sobre el desenlace de la crisis ministerial. Ignoramos pues si el rey ha aceptado la dimisión de los miembros del gabinete.

La Independencia anuncia que M. Ledereq, procurador general en el tribunal de Casación, ha sido llamado por el rey el domingo último.

Alemania.—El día 13 del corriente, S. A. el elector de Hesse Cassel, abrió solemnemente la legislatura de los Estados, y pronunció un discurso, diciendo que para poner un término al estado escepcional del país, la cámara tendría

que hacer ann, conforme á la prescripción de la Asamblea federal, una declaración sobre las disposiciones constitucionales, y á fin de que el juramento relativo á la Constitución no turbe su conciencia, decidía que se suprimiera el párrafo relativo á la Constitución. «Espero que con la bendición de Dios, concluyó diciendo, esta Dieta inaugurará el feliz comienzo de una nueva era de la vida política de mi pueblo, y esto para siempre. Os aseguro además, señores, mi benevolencia.»

Después los miembros de las dos cámaras han prestado juramento con esta variación.

Prusia.—El Congreso aduanero de Berlin ha debido tener hoy mismo una sesión, en la cual debe terminar el examen del tratado prusiano-hannoveriano de setiembre: después de esto suspenderá sus sesiones por algun tiempo.

Holanda.—Se lee en el *Handelsblad* de Amsterdam del 18 de junio:

Sabemos por buen conducto que el gobierno de los Estados Unidos ha renunciado á su proyecto de expedición contra el Japon. Ha preferido para lograr su objeto invocar la mediación del gobierno de los Países Bajos. Se nos asegura igualmente que el gobierno holandés que, desde 1845 ha hecho proposiciones al emperador del Japon en interés de todo el comercio europeo ha aceptado esta misión y no dudamos que emplee todos sus esfuerzos para llevarlo á buen fin.

Piamonte.—Decididamente se va á demoler la ciudadela de Turin. Los cañones serán trasladados á las nuevas fortificaciones de Casale y el terreno se destinará con beneficio al ensanche de la ciudad. El gobierno lo venderá, pero conservando los edificios interiores de la ciudadela para cuarteles.

Italia.—Se han recibido noticias de Roma que llegan al 14 de julio. Las calenturas empiezan á causar estragos. El 13 entraron en el hospital veinte militares. Las tempestades que habían estallado algunos días antes, determinaron la invasión de las calenturas.

Inglaterra.—Las últimas noticias sobre elecciones presentan un total de 560 ya verificadas; 295 para la oposición y 265 para el ministerio. Falta aún el resultado de 94 últimos nombramientos. Los datos conocidos en nada cambian las observaciones hechas hace algunos días sobre el hecho probable y definitivo de la lucha.

Entre los nombres de los últimos elegidos hay el de M. Cobden, reelegido sin oposición por el distrito occidental del condado de York.

El escrutinio para la elección de los representantes del condado de Middlesex condado del cual Londres es la capital, está fijado para mañana. La lucha será muy viva entre el marqués Blandford, hijo mayor del duque de Marlborough y candidato ministerial, y M. Osborne, diputado en la última legislatura, candidato radical. Como ha sucedido en Liverpool y en la mayor parte de las ciudades de Irlanda, la cuestión religiosa representará gran papel en esta elección.

Noticias nacionales.

MADRID 28 DE JULIO.

De Londres escriben á nuestro colega *El Herald* lo siguiente:

«El día 11 del actual dieron los duques de Montpensier un banquete en su residencia pintoresca de *Richmon old Palace*, donde actualmente está pasando tambien una temporada la virtuosísima ex-reina de los franceses. Asistieron al banquete, entre otras varias personas, las siguientes: la ex-reina de los franceses, la princesa Crawleowitch, la condesa Bohema Murray, la condesa Mollien, lord Howden, el Sr. Istúriz, el duque de Montmorency, el general baron Dumas, el general conde de Vistahermosa, el gentil-hombre Guillamas y el Dr. Serrano. El duque de Montpensier tenia á su derecha á la princesa Crawleowitch, el Sr. Istúriz llevaba del brazo á la reina Amelia y lord Howden á nuestra infanta, que por cierto está muy adelantada en su embarazo. La comida estuvo muy bien servida, y reinó el buen tono que es compatible y acompaña siempre á la etiqueta, aunque no faltaba la proverbial franqueza española, realzada por la gracia y la amabilidad de nuestra infanta, que así como S. A. el señor duque de Montpensier estuvo finísima con todos. S. M. la ex-reina de los franceses hizo tambien particulares distinciones á todos; el infortunio en vez de agriar su carácter lo ha dulcificado si es que era susceptible de ello.

Después de la comida fueron los convidados á una linda terraza que hay en el parque de palacio y da al Támesis, de donde se disfruta una vista deliciosa.

Todos los demas príncipes franceses residen en Claremont, á donde se volverá la reina Amelia el jueves 15, día en que se embarcan los duques de Montpensier para Galicia á fin de estar en Santiago el día del santo; visitarán después á Lisboa y en seguida irán á Andalucía.

La reina Victoria hace mil fiestas á nuestra infanta y la ha convidado á pasar unos días en familia en Osborne, habiéndole gustado tanto el traje de pasiega del ama de la infantita, que ha hecho sacar su retrato.

A las anteriores nuevas podemos añadir que, según noticias recibidas el 21, nuestros príncipes se encuentran ya en Galicia.

De San Ildefonso, después de confirmárenos la noticia de la supresion de la alcaldía de palacio, se nos dice ser inexactas las noticias dadas por varios periódicos sobre hallarse ocupado el ministerio de la cuestion de córtes.

El 20 á las ocho y media de la noche se hallaba iluminada con luz eléctrica toda la calle del Barquillo y parte de la de Alcalá. M. Vert habia puesto en accion su aparato en la puerta del Circo de Paul, y por medio de un gran disco producía en la citada calle de Alcalá los siete colores primitivos, ó sea el arco iris, lo cual llamaba la atencion de la multitud de personas que bajaban al Prado, y dió lugar á que se agrupara una gran concurrencia de curiosos.

Mañana (22) se dará en los salones de la calle de Capellanes una funcion, en la cual el magnetizador italiano D. Antonio Regazzoni ejecutará varios experimentos físico-magnéticos sobre diferentes somnábulo. Con el objeto de hacer mas variada la funcion tomarán parte en ella, en obsequio del interesado, el tenor D. Cayetano Biundi y el Sr. Annoni Parravicini con sus dos hermanas, cantando varias piezas.

El 21 á las siete de la mañana fueron puestos en libertad, á presencia del Sr. Corregidor,

M. Osborne es representado por los partidarios de su competidor como el candidato del Cardenal Wiseman y del Papa, y esto porque votó contra el bill de los títulos eclesiásticos, mientras que el candidato ministerial es designado por sus amigos como el defensor enérgico del protestantismo y de la Constitución británica.

Las últimas elecciones de Irlanda no han dado ocasion á ningun desorden serio, gracias á las medidas de precaucion que habian sido tomadas en los sitios en donde se temian graves conflictos. Hasta ahora las escenas salvajes de Belfast, de Cork y de Limerik no se han repetido en las demás poblaciones.

El *Morning-Advertiser* anuncia que sir Strafford Cannig, recientemente elevado á par con el título de lord Strafford de Retchiffe, va á ser nombrado ministro de Negocios extranjeros en lugar del conde de Malmesbury, que irá á ocupar la embajada de Paris: lord Cowley irá á reemplazar á lord Strafford en Constantinopla. Se ha hablado ya de este cambio en otros periódicos ingleses, pero se cree que la noticia dada por el *Morning-Advertiser* necesita confirmacion.

Estados-Unidos.—Se ha recibido por el vapor *Niagara*, llegado á Liverpool, la correspondencia de Nueva-York que alcanza hasta el 6 de julio. Se habla mucho de una escision grave en el seno del partido whig con motivo de la candidatura del general Scott, cuyas tendencias abolicionistas alarman á una fraccion considerable de este partido. Esta escision no hará mas que aumentar las probabilidades ya irresistibles de la candidatura del general Franklin Pierce, presentada por los demócratas.

Los periódicos americanos están llenos de detalles sobre los honores fúnebres hechos al difunto M. Enrique Clay, en las ciudades que atravesó el cortejo que llevaba sus preciosos restos al Kentucky.

El aniversario de la declaracion de la independencia de los Estados-Unidos fué celebrada el 4 de julio en Washington y en Nueva-York con mucho entusiasmo.

El *New-York Herald* habla en términos bastante oscuros de una indagatoria relativa á un asunto que tiene relacion con el pago de la indemnizacion mejicana, indagatoria en el cual se encontrarian comprometidos varios personajes considerables, y que debe producir, según dicho periódico, la retirada de M. Webster, secretario de Estado, y de M. Cowin, ministro de Hacienda.

Los periódicos americanos ninguna noticia publican de Méjico posterior á las que se han dado hace algunos días.

Las noticias de la Habana recibidas por el mismo conducto alcanzan hasta el 28 de junio. En dicha fecha la colonia española estaba tranquila.

El sábado último se embarcaron en Plymouth para España en el vapor *Isabel II*, los señores duques de Montpensier y su comitiva. SS. AA. RR. fueron acompañados á bordo por la señora condesa de Neuilly y otros miembros de su augusta familia.

Marsella 21 de julio.

En el departamento de las Bocas del Ródano ha habido en varios puntos tempestad con rayos, granizo y vientos espantosos.

Los 200 niños que pasan á Africa bajo la direccion del abate Brumead, para formar parte de una colonia agrícola, que llegaron á Marsella el domingo, se embarcaron ayer mañana en el vapor *Grondeur*, que partió para Argel.

en la plaza de Oriente, las sesenta y siete palomas belgas de que hablamos, las cuales dando un corto rodeo sobre la Casa de Campo, se han dirigido hácia el Norte, perdiéndose de vista á los pocos instantes, excepto dos que abandonaron á sus compañeras. Créese que al ménos la mitad llegarán á Lieja, de donde proceden, debiendo invertir en el viaje sobre veinte y cuatro horas, ó tal vez algo mas, puesta la precision de beber agua y refrescarse por causa del calor excesivo, que no las permitirá avanzar con la rapidez que les es propia. El ayuntamiento, cuyo sello lleva cada paloma en una de las alas, ha dado certificacion del día y hora en que han salido de Madrid, ofreciendo los comisionados avisar al Sr. Corregidor el momento en que lleguen á su destino.

Según dice el *Herald* del 21, sale de esta corte para Asturias el Sr. D. Alejandro Mon.

La Direccion de la empresa del ferro-carril de Jerez al Trocadero ha pasado una circular á los accionistas dándoles cuenta del estado en que se halla el negocio y manifestándoles que va á emitir la segunda mitad de las 6500 acciones de que consta la Sociedad.

El *Furo Cartaginés* se espresa en estos términos.

Sabemos de un modo que no permite dudar, que el gobierno de S. M. sabedor de la junta que debe celebrarse en Murcia el 1º de agosto próximo, para tratar de la continuacion de la línea del ferro-carril, ha ofrecido no resolver nada sobre la continuacion de la línea desde Albacete al Mediterráneo, hasta tanto que sepa el resultado de aquella reunion; y que favorecerá decididamente cuanto tenga por objeto la realizacion de dicha obra.

El día 17 se procedió en Lisboa á colocar con grande aparato y solemnidad la primera piedra del monumento, que va á erigirse á la memoria del rey D. Pedro. La diputacion que con este motivo nombró la cámara electiva para que la representase en aquella ceremonia, se componia toda ella de personas que acompañaban al monarca cuando desembarcó en Mindelo. Esta cámara continuaba ocupándose del proyecto de ley para dar fuerza de tal á los decretos que espidió el ministerio durante su pasada dictadura. Han sido muy importantes y acaloradas las discusiones que ha habido en su consecuencia sobre las órdenes que entónces se dictaron relativas á la Hacienda.

Por lo demás no ocurre nada en el vecino reino que digno sea de mencionarse.

El Palacio Real acaba de adquirir un mueble artístico construido en Paris.

Se compone de macetero, de lámpara y divan. De en medio de una otomana circular, bastante grande para que puedan sentarse en ella 20 personas, sobre una mesa de ébano, incrustada con divisas coronadas, y con escudos de armas de España, un inmenso canastillo de bronce dorado, sostenido por cuatro cariátides; en el centro de este canastillo se apoya el pié de otro; en este segundo el de otro tercero; y, en fin, del tercero arranca un caudalero de 70 mecheros, pirámide que da luces del efecto mas deslumbrador y gracioso.

El divan, de tapicería de Aubusson, representa sobre un fondo de verde claro coronas y ramos de rosas, fuclisias, lirios, azaleas y otras flores de las mas agradables, que enlazan la cifra de Isabel II, tejida en oro en el mismo fondo de la tapicería.

Mademoiselle Rachel.—La célebre artista francesa, mademoiselle Rachel, representaba hace pocos días, delante de la corte de Prusia, en Berlín. Desde uno de los palcos que ocupaban personas de la corte, le arrojaron un ramillete de lirios. La célebre actriz no lo levantó del suelo. Desde aquella noche la corte se retiró del teatro. Sin embargo, si hemos de dar crédito á una correspondencia, mademoiselle Rachel recibió posteriormente la invitación de representar en Postdam delante de la emperatriz de Rusia; pero esta puso tales condiciones, que el Rey, irritado, le retiró el uso gratuito del salón del teatro de la Opera. A consecuencia de estas contrariedades, mademoiselle Rachel salió el 15 de Berlín, haciendo retirar, bajo pretexto de una indisposición, la representación anunciada para el día siguiente.

—El señor conde de Pino-Hermoso, mayordomo mayor de S. M. la Reina, ha sido nombrado jefe superior de Palacio. Este nombramiento ha sido comunicado ya oficialmente á todos aquellos que debían tener de él conocimiento. Suprimida la Alcaldía de palacio, según ha confirmado *La España* de ayer, se han nombrado dos inspectores, el uno para la etiqueta, el otro para la contabilidad. Estos nombramientos han recaído en los señores Caso y Ibarrola.

—Una carta de Lisboa asegura que se esperaba allí á los duques de Aumale y á los príncipes de Joinville. Las Cortes portuguesas continuarán reunidas hasta agosto.

—Nos escriben de Mieres (Asturias), dándonos estensos pormenores acerca de la visita hecha el día 15 por S. M. la Reina Madre á aquella fabrica, visita de que ya hemos dado noticia en *La Epoca*. Al entrar S. M. le fué ofrecido un suntuoso almuerzo, preparado por el *Chevet asturiano* Tomasin, afanado cocinero de Avilés.

S. M. hizo sentar á su derecha al señor de Castañaga, y el duque de Riansares tuvo á la suya al señor Pailete. Concluido el almuerzo, en el que se sirvió, entre los diferentes asados, un venado entero cogido en la noche anterior, principió S. M. su visita al establecimiento, por las máquinas de vapor que son cinco, de la fuerza de 180 caballos, de las cuales hay una todavía sin montar; y quedaron bautizadas con los nombres de Isabel II, Princesa de Asturias, Francisco de Asis, Luisa Fernanda y Virgen de los Desamparados.

Desde allí pasó S. M. á presenciar una ceremonia interesantísima. Fué la de encender un alto horno por primera vez.

Llegada que fué S. M. al mencionado horno, á donde esperaba el señor cura de Mieres y varios dependientes del establecimiento, y bautizado el horno por el duque con el nombre de San Fernando, le aplicó una mecha encendida con la que prendió fuego al combustible que estaba preparado, y el horno principió á arder.

Pasado despues á visitar los hornos del carbón, fué recibida por los mineros en su traje de trabajo, en orden de batalla y al son de la marcha Real, que tocaba el trompeta de los mismos, entró S. M. en la mina del Macho, internándose en ella con universal admiración mas de doscientas varas.

A las cuatro de la tarde se retiraron S. M. y su familia.

—Leemos en un periódico de ayer:—Robo de una diligencia.—La que salió de esta Corte el 18 para los baños de Trillo, y en la que iban diez y ocho viajeros, la mayor parte señoras, fué robada á las tres menos cuarto de la mañana del 19 en las inmediaciones de Torija, mas allá de Guadalajara. Los salteadores, que eran tres, iban montados, y el jefe parecía ser de Madrid por su traje y modales de cierta finura. Obligaron á los viajeros á saltar á tierra, y los despojaron de cuanto dinero y alhajas, llevaban, hasta la cantidad de unos dos mil duros. El diputado señor Gonzalez Serrano iba en esta diligencia, y fué objeto especial de la predilección de los salteadores, que consumaron su obra, sin que apareciese ninguna de las parejas de la Guardia civil, que acostumbran vigilar este camino.

—Segun la *Gazette des Postes* de Francfort, el ejército francés dejará á Roma para fines de año.

La Congregación del *Indice* de Roma acaba de condenar el *Diccionario Universal Historia y Geografía*, de M. N. Bouillet.

En cartas recibidas de París se confirma la noticia que dimos ayer de haber anulado D. Carlos el acta de abdicación en su hijo el Conde de Montemolin. Esta acta, según dicen dichas cartas, se ha estendido con todas las formalidades que exigía el caso; y posteriormente el Conde de Montemolin ha dado una especie de manifiesto, con fecha 2 del actual, confirmando esta resolución.

—Con motivo de la herida que el coronel Ozcariz ha recibido en Pollok el día 2 de abril del año actual, la *Gaceta Militar* hace notar la estraña coincidencia de que en otro día 2 de abril (el del año de 1856) fué también herido el mismo señor Ozcariz en la acción de Vuza, siendo subteniente del regimiento de la Princesa; habiendo tenido entonces la suerte de ser curado con hilas elaboradas por manos de la Reina nuestra Señora Doña Isabel II y las de su escelsa hermana Doña María Luisa Fernanda.

—Ya ha vuelto á reaparecer el *Correo de Andalucía*, diario malagueño, de cuya suspensión por la autoridad tienen noticia los lectores.

Palma 2 de agosto.

ORDEN DE LA PLAZA.

Gefe de día para mañana el 2º comandante graduado D. Vicente Moñino, capitán de la brigada fija de Artillería.

Parada, hospital y provisiones, el regimiento infantería de Isabel II.

El coronel sargento mayor—Manuel Jónes.

D. Mariano Peralta, auditor de guerra honorario y magistrado honorario de la Audiencia de Mallorca y juez de primera instancia del partido de Palma.

Por el tercer pregon y edicto se cita y emplaza á todo el que se considere con derecho por alodio ú otro título sobre la pieza de tierra llamada *Son Cifre*, sita en el distrito de la villa de Bañalbufar, propiedad de Jaime Albertí, para que se presente á deducirlo en este juzgado, bajo apercibimiento de que en su defecto se procederá á la venta de dicha finca, sin mas cargas que las que resulten de autos y en alodio de S. M. Palma 3 de agosto de 1852.—Mariano Peralta.—Por mandado de S. S.—Antonio Cañellas escribano.

ADMINISTRACION DE CONTRIBUCIONES DIRECTAS

ESTADÍSTICA Y FINCAS DEL ESTADO DE LAS BALEARES.

Por di posición del Sr. Gobernador de esta provincia deberá verificarse la cobranza de las contribuciones de inmuebles y subsidio en el 2º semestre de este año por el recaudador general de la Hacienda, cuyo despacho en esta ciudad lo tiene establecido en el edificio ex-convento de la Misericordia y en el mismo local donde esta Administración ha hecho la cobranza del primer semestre.

Lo que se avisa á los contribuyentes de esta capital y su término para su debido conocimiento y á fin de que se satisfagan en poder del mismo recaudador ó de su delegado D. Pedro José Sampol, el importe del tercer trimestre, dentro de los cinco primeros días del mes de agosto próximo como está mandado.

Los deudores que todavía lo fueren por cuotas de los trimestres 1º y 2º, se presentarán en la propia Administración para el pago de sus descubiertos. Palma 31 de julio de 1852.—Eusebio García.

CASA HOSPICIO DE MISERICORDIA

DE LA CIUDAD DE PALMA.

CUENTA que el Prior de dicha casa presenta al muy I. S. Alcalde de esta ciudad de las entradas y salidas de caudales de la misma casa, ocurridas en el mes de octubre del presente año.

CARGO.	LIB.	Ss.	D.
<i>Cantidades ingresadas.</i>			
De la universal consignación, por el tercer trimestre.	435	14	8
Del inquilino de la algorfa del Poig.	14		
De la manda pia del Sr. marques de Villafrauca.	80		
De limosnas.	12	6	10
De otras eventualidades.	36	18	8
De la industria de la casa.	61	12	
De la rifa.	179	8	5
De 8 carretadas de estiércol.	3	4	
Del trabajo de los pobres, incluso el de los de Trinitarios.	180	12	2
De entierros.	7		
De estancias.	8	10	
Del M. I. Ayuntamiento.	301		10
Suma.	1307	1	7
<i>DATA.</i>			
<i>Articulos comprados y gastos ocurridos.</i>			
A D. Damian Brnnasar, por 100 cuarteras de trigo, á 4 libras 14 sueldos.	470		
A D. Jaan Crespi, por 50 cuarteras de trigo, á 4 lib. 13 sueldos.	232	10	
A idem, por 7 cuarteras de habas, á 4 libras 11 sueldos.	51	17	
A D. Bartolomé Aguiló, por una cuartera, 3 harcillas, 5 almudes garbanzos, á 6 libras.	9	10	
A D. José Amer, por 1054 libras fideos, á 1 sueldo 1 dinero.	57	1	10
A D. Miguel Forteza, por 24 cuarteras de aceite, á 1 libra, 8 sueldos, 8 dineros, y los derechos.	36	4	2
A D. Cayetano Forteza, por 24 id. de id., á 1 libra, 8 sueldos y los idem.	56	4	2
A D. Gabriel Salvá, por las especias suministradas en este mes.	4	6	8
A D. Diego Antoni Martí, por 52 arrobas de sal gruesa, á 17 sueldos 6 dineros.	28		
Por media arroba de sal molida.	11		
Por 15 quintales, 5 arrobas, 10 libras de algarrobas, á distintos precios.	18	9	2
Al mayordomo Bartolomé Moner, por las verduras de todo el mes.	27	11	8
Por 552 quintales 1 arroba de leña, á distintos precios, incluso el derecho de puertas de trece carretadas.	102	18	1
A Francisco Bosch, por 30 cargas de rama de pino.	13	10	
Por gastos de enfermería.	15	7	6
Por papel, plumas y tinta para la escuela.	1		
Por papel para escribir.	6		
A D. Guillermo Miralles herrero, por trabajos de su oficio.	4	6	
Por los gastos de las dos comidas de los espendedores de billetes de la rifa del M. I. Ayuntamiento.	8	5	4
Por 51 canas de tela para sacos, cuerda é hilo para coserlos.	20	5	
Al mayordomo Bartolomé Moner, por gastos de poca cuantía.	3	5	8
A los molineros Bartolomé Balagner, Catalina Marcé viuda, Antonio Roig, Miguel Ferragot y Rafael Estarellas, por haber molido 184 cuarteras de trigo, á 3 sueldos, 6 dineros una.	52	4	
Al mayordomo Bartolomé Moner, por las coladas, esto es jabon, ceniza y gratificación que se da á las mugeres que las hacen.	12	7	6
Al mayordomo José Guasp, por las gratificaciones que se dan á los que trabajan en la carpintería, horno, fabrica de fideos, huerto y cocina, y á los porteros, barredores y demas gastos de conservación de la casa, utensilios y ropas, etc., etc., y por otros gastos menores ocasionados en este establecimiento y en el local que fué convento de Trinitarios.	47	14	
Por el gasto de los alojamientos.	9	18	2
Por sueldos de empleados y sirvientes en esta casa y en el local que fué convento de Trinitarios.	101	10	
Suma.	1325	2	11

RESUMEN.

Importa el cargo.	1507	1	7
Idem la data.	1525	2	11
Déficit.	18	1	4
Idem del mes anterior.	12555	2	4
Idem para el siguiente.	12555	3	8

Entradas en especie.

- Un cerdo de peso de 9 arrobas 7 tercias.
- En pan, 550 libras.
- En tocino, 107 tercias.
- En carbou, 5 quintales, 1 arroba, 11 libras.

Nota. El número de pobres existentes en esta fecha en dicha casa y en el local que fué convento de Trinitarios, lo es de 944. Palma 31 de octubre de 1851.—El Prior, Juan Pons, Pro.

Palma 20 de noviembre de 1851.—Insértese en los periódicos de esta capital para conocimiento de los habitantes de la misma.—El Alcalde, Jaime Montaner Morey.

ADUANA DE PALMA.

Nota de los buques que han presentado sus registros en el día de la fecha.

Javeque San Sebastian, su patron D. Jaime Cañellas, de Barcelona, con drogas y otros.

Laud Lealtad, su patron Juan Martí, de Tarragona, con duelas y otros.

Laud Carmen, su patron Pedro Izquierdo, de Milaga, con ereguela.

Id., id. id. id. de Cádiz, con cacao y otros.

Laud San José, su patron Miguel Sitjes, de Alicante, con trigo y otros.

Javeque Dolores, su patron Bartolomé Pieras, de Villanueva, con vino.

Palma 3 de agosto de 1852.—José Peñaranda.

BOLETIN RELIGIOSO.

Santo del día.

SANTO DOMINGO DE GUZMAN, CONFESOR Y FUNDADOR.

Fué este Santo natural del lugar de Caleruega, obispado de Osma, del nobilísimo linaje de los Guzmanes. Criado desde niño en toda virtud y en la devoción á la emperatriz de los Cielos, sin descuidar los estudios de las buenas letras y ciencias, consagraba mucho tiempo á la oración y se daba toda clase de mortificaciones. La santísima Virgen le escogió para que llevase su nombre y rosario santísimo por el mundo. Fundó la orden religiosa de predicadores. Pintase á este glorioso Patriarca con una azucena en la mano como simbolo de la virginidad que conservó toda su vida. El perlo y la antorcha que su madre vió en su sueño, significa la continua guerra que con su predicación hizo á los hereges, que fueron mas de cien mil los que convirtió con su luz celestial. Fundó muchos conventos y dió gran porción de hijos santos á la Iglesia de Dios, de cuya Madre santísima fué visitado en la hora de su dichoso tránsito, que fué á los 4 de agosto del año de 1221.

«El religioso que sin mas auxilio que un cilicio y un saco ha llegado á juntar bajo sus leyes muchos millares de discípulos, no es un hombre ordinario; y los medios de que se ha valido y el espíritu que domina en sus instituciones valen la pena de examinarse.» Así hablaba un genio á los filósofos á principios de este siglo, para restaurar en cierto modo la razon humana que, poniéndose una venda en los ojos, habia condenado todo lo que sabia á religion y á institutos monásticos. Y este es cabalmente el retrato de todos los ilustres fundadores de órdenes religiosas, y es tambien el retrato de nuestro grande Doningo de Guzman. A principios del siglo XIII, sufría tambien la Iglesia uno de estos terribles sacudimientos con que casi en cada siglo parece hacerla bambolear el infierno, y que la desplomara de seguro, si sus raices no llgasen hasta la eternidad. Un niño extraordinario crecía tambien en España, como el de que hablamos en el último día de julio, niño que renovaba en su persona las asombrosas maravillas de los primeros santos del Cristianismo. Pero convertido luego en precoz apóstol, como los grandes maestros de santidad que le habian precedido y que le siguieron, puso el campamento de la Iglesia bajo la especial proteccion de María, y no

fué dudosa la victoria. Las fulanges del error, cubiertas con mil distintas divisas, apoyadas en la corrupcion general, envisieron con impetu y audacia. Pero como la verdad tiene la ventaja de ser una, perenne é indivisible, Domingo se hizo su campeón, y hasta formó para defenderla uno de esos ejércitos de millares de atletas decididos, que van pasando al través de los siglos como por otros tantos campos de batalla, dejando los campos no menos vastos de la historia sembrados de grandes recuerdos, de virtudes heroicas, de hechos sorprendentes. Como instituciones humanas tienen de inmortal é inmutable todo lo que les ha venido del cielo; y si algo se mezcla en ellos de la tierra, el Señor lo purifica con el soplo de la prueba ó de la persecucion. Los hombres que se han puesto al frente de estas inmensas cruzadas del mundo, brillan como otros tantos soles en el hemisferio de la Iglesia que triunfan, y su reflejo basta para animar á sus hijos mientras están luchando en la tierra. Domingo de Guzman, aun hámanamente considerado, es uno de los genios mas atrevidos y de los corazones mas tiernos que jamás hayan existido, poseyendo en una perfecta fusion estas dos calidades, que casi nunca se poseen en el mismo grado. La una está espresada por una vida exterior de una actividad prodigiosa, la otra por una vida interior, de la cual se puede decir que cada hábito era un acto de amor hácia Dios, ó hácia los hombres. España, Francia, Italia, se llenaron de los portentos de su infatigable apostolado, pero la voz de su predicacion debia quedar eterna en sus hijos, á quienes confió muy especialmente la mision de predicar. María, que se vé ensalzada por tantos millones de bocas, por la institucion de Domingo, fecundó de tal manera la familia dominicana, que sus hijos, como los de Abraham, pueden ser comparados con las arenas del mar, y hay muchos millares de ellos que por su gerarquía, santidad ó ciencia pueden ser comparados en número y en brillantez con las estrellas del firmamento. Los errores pasarán como un soplo, los vicios se hundirán unos tras otros en el abismo: La Religión, arca de la verdad, quedará siempre perenne sobre ese inmenso naufragio, llevada siempre en hombros de estos ilustres pontífices, padres de generaciones enteras de levitas que se irán renovando sobre la faz de la tierra, y Domingo de Guzman, el Fundador esclarecido, presentará siempre ante Dios y ante los siglos la grey numerosa que milita bajo sus banderas, cuyo especial ministerio es, como el que Jesus confió á sus apóstoles, el enseñar, el predicar: Ite et docete.

CULTOS SAGRADOS.

Mañana miércoles en la iglesia de Santa Catalina de Sena se celebra la festividad del patriarca santo Domingo: á las diez se cantará la misa mayor con música, y sermon que pronunciará el presbítero D. Joaquin Vidal; y por la tarde á las seis despues de un rato de oración mental se cantará una parte del santísimo rosario á toda orquesta.

En la parroquia de Santa Cruz al anocheecer se empezará la novena de san Emigdio, y seguirá en los demas dias á la misma hora.



EMBARCACIONES FONDEADAS.

Día 31. De Mahon en un día laud Belisario, de 68 toneladas, pat. Francisco Estades, en lastre.

De Barcelona en 3 dias laud San José, de 66 ton., patron Juan Bosch, en lastre.

De Benicarló en 4 dias laud San Antonio, de 18 toneladas, pat. José Frasquet, con patatas.

De Mahon en 14 horas vapor de guerra español Castilla, su comandante el capitán de fragata D. José Dueñas: volvió á salir para Rosas.

Día 1º de agosto. De Barcelona en 16 horas vapor Mallorca, cap. Medinas, con 51 pas., géneros y balija.

De id. en 4 dias polacra goleta Pepa, de 65 ton., patron Mateo Coll, con 5 pas. é hierro.

De Mahon en un día polacra goleta Trinidad, de 91 ton., cap. D. Pedro Oliver, con azúcar.

De id. en un día laud San José, de 16 ton., pat. Miguel Moll, con patatas y fruta.

Día 2. De Vigo en 21 dias bergantin Delirio, de 111 ton., cap. D. Juan Pizá, con azúcar.

De Iviza en 3 dias tartana Purísima Concepcion, de 37 ton., pat. Pedro Colomar, con 18 pas. y sal.

De Valencia y Gullera en 4 dias laud San Cayetano, de 30 ton., pat. Salvador Pol, con 15 pas., arroz y efectos.

De Arlés en 5 dias laud San Nicolas, de 26 ton., patron Ramon Bauzá, con 4 pas. y obra de barro.

De Tarragona en 2 dias falucho Lealtad, de 38 toneladas, pat. Joaquin Martí, con 3 pas., duelas y efectos.

De Villanueva en 2 dias jav. Dolores, de 79 ton., patron Bartolomé Pieras, con vino.

De Barcelona en 2 dias jav. San Sebastian, de 38 toneladas, pat. Jaime Casella, con 6 pas., lastre y efectos.

DESPACHADAS.

Día 31. Para Vinaroz laud Buenaventura, de 49 ton., pat. Juan Bautista Roso, con 3 pas. y lastre.

Para Valencia laud San Juan, de 29 ton., pat. Bernardo Noguera, en lastre.

Para San Feliu laud San Agustio, de 19 ton., pat. Antonio Roca, con trapos y efectos.

Para Valencia laud Especulador, de 47 ton., pat. Jaime Morey, con 24 pas., azúcar y efectos.

Para Argel laud San Miguel, de 24 ton., pat. Miguel Sanchez, con terralla y efectos.

Para Valencia laud Santo Cristo, de 22 ton., pat. José Roig, con vino, aguardiente y efectos.

Para Oren laud Matilde, de 20 ton., pat. José Albertos, en lastre.

Día 2 de agosto. Para Cádiz laud Sangre, de 22 toneladas, pat. Pedro Juan Abram, en lastre.

Para Santa Pola laud Carmen, de 14 ton., pat. Antonio Mouar, en lastre.

MERCADO DE PALMA.

Sábado 31 de julio de 1852.

NOTA de los precios que han tenido en dicho mercado los artículos de consumo que á continuación se espresan.

	PRECIO MENOR			PRECIO MAYOR.		
	Lib.	suel.	din.	Lib.	suel.	din.
Trigo, cuartera.				4		4
En el muelle, idem.				4		4
Candeal (xexa), idem.	3	15		4		1
Cebada (ò di), idem.	1	10		1		16
Habas del país, idem.				3		6
Del continente, en el muelle.				3		2
Habichuelas, idem.	6			7		4
Guisas, idem.				5		
Garbanzos, idem.	4	16		7		4
Arroz, artoba.	1	11		1		15
Aceite, cuartan.	1	6	6	1		11
Vino comun viejo, cuartan.						
Id. id. nuevo id.	1	12		1		15
Aguardiente de 19 g ^s . id.				4		4
Vaca, libra.						8
Carnero, id.						8
Tocino, id.						
Leña de olivo partida, quintal.	5	6				6
Id. de pino en troncos, id.	5	6				6
Carbon, arroba.	4	6				6
Algarrobas, quintal.	1	8	6	1		10
Almendron, id.						
Queso id.	9			10		10
Lana id.	15			14		

AFECCIONES ASTRONÓMICAS

DEL DIA 4 DE AGOSTO.

Sale el sol á las 5 horas y 0 minutos.

Pónese á las 7 y 0

Hora que debe señalar el reloj al medio dia verdadero en Palma é islas adyacentes.

12 h^s. 5 m^s. 48 s^s.



Se da en alquiler por 80 rs. mensuales la casa zaguan, piso 2º de la izquierda, manz^a 59, núm^o 19, calle de las Pussas: tiene cuatro cuartos dormitorios, lugar para colada, desvan, terrado y cisterna. Darán razon en casa de Pons y Soler, cuesta de San Miguel.

Se vende un carreton-tartana en moy buen estado: darán razon en casa del carpintero Masot, calle de la Concepcion.

Una nodriza de 33 años de edad y la leche de 17 meses, desea encontrar criatura para darle de mamar en casa de sus padres. En esta imprenta darán razon.